
rji\< , r : F M > U II \ l 



6 6 7 4 Asamblea Legislativa 

G O N Z A L E Z , R a ú l H é c t o r 
G O N Z Á L E Z C A B A S A S , T o m á s W a l t h e r 
G O N Z A L E Z P A S T O R , C a r l o s M a r í a 
GO R O S T E G U I , J o s é I g n a c i o 
G O T I , E r a s m o A l f r e d o 
tiRIWAUX, A r t u r o A n í b a l 
G U A T T I , E m i l i o R o b e r t o 
G L E L A R , D i e g o R a m i r o 
G U R I O L I , M a r i o A l b e r t o 
G U T I É R R E Z , B e y n a l d o P a s t o r 
H E R R E R A , B e r n a r d o E l ig ió 
I I O R T A , J o r f e L u i s 
H U A R T E , H o r a c i o H u g o 
I B A Ñ E Z , Diego« S e b a s t i á n 
I G L E S I A S V I L L A R , T e ó f i l o 
I N G A R A M O , E m i l i o F e l i p e 
J A L I L E , J o s é F é l i x 
J A R O S L A V S K Y , C é s a r 
J I M É N E Z , F r a n c i s c o J a v i e r 
K H O U R Y , M i g u e l A n g e l 
L A N D Í N , J o s é M i g u e l 
L A N G A N , Ro ,be r to J o s é 
L A Z C O Z , H a r n a l d o E f r a i n 
L E A L E , Z e l m a r R u b é n 
L E N C I N A , L u i s A s c e n s i ó n 
L E P O R I , P e d r o A n t o n i o 
LESCAIVO, D a v i d . 
L E S T A N I , C a r l o s 
L I P T A K , T e o d o r o 
L Ó P E Z , S a n t i a g o M a r c e l i n o 
L I J G O N E S , H o r a c i o E n e r i o 
M A G L I E T T I , A l b e r t o R a m ó n 
M A N N Y , J o s é J u a n 
M A N Z A N O , J o s é L u i s 
M A N Z U R , A l e j a n d r o 
M A R C H E S I N I , V í c t o r C a r l o s 
M A R T Í N , B e l a r m i n o P e d r o 
MARTÍNEZ. V a l e n t í n d e l V a l l e 
M A R T Í N E Z M A R Q U E Z , M i g u e l J o s é 
M A R T Í N E Z M A R T I N O L I , F a u s t a G, 
M A S I N 1 , C é s a r F r a n c i s c o 
M A S T O L O R E Z O . V i c e n t e 
M A T U S , S a l v a d o r L e ó n 
M A T Z K I N , J o r g e R u b é n 
M A V A , H é c t o r M a r í a 
M E D I N A , A l b e r t o F e r n a n d o 
M E D I N A , M i g u e l H e r a l d o 
MEL->N, A l b e r t o S a n t o s 
H l f i U O Z Z f , J u l i o A l b e r t o 
M I I . A N O . R a ú l M a r i o 
M I N I C H I L L O , J u a n J o s é 
M I R A N D A , J u l i o A n t o n i o 
M O N S E R R A T , M i g u e l P e d r o 
M O N T E R O , C a r l o s L u e l o 

M O R A G U E S , M i g u e l J o s é 
M O R E A U , L e o p o l d o R a ú l 
M O S S O , A l f r e d o M i g u e l 
M O T H E , F é l i x J u s t i n i a n o 
N A D A L , M a r x J o s é 
N E G R I , A r t u r o J e s ú s 
N I E V A , P r ó s p e r o 
O R G A M B I D E , L u i s O s c a r 
P A L E A R I , A n t o n i o 
P A P A C N O , R o g e l i o 
P A T I Ñ O , A r t e m i o A g u s t í n 
P E C H E . A b d o l C a r i m M a h o m e d 
P E D R I N X , A d a m 
P E L A E Z , A n s e l m o V i c e n t e 
P E P E , L o r e n z o 
P E R E Y R A , P e d r o A r m a n d o 
P C R E Z , R e n é 
P É R E Z V I D A L , A l f r e d o 
P E R L , N é s t o r 
P I N T O S , C a r l o s M a r í a J e s ú s 
P I U C I L L , H u g o D i ó g e n e s 
P L A N E L L S , M a r i a n o J u a n 
P O N C E , R o d o l f o A n t o n i o 
P R A D O , L e o n a r d o R a m ó n 
F R O N E , A l b e r t o J o s u é 
P U G L I E S E , J u a n C a r l o s 
P U P I L L O , Libarlo 
P U R I T A , D o m i n g o 
R A B A N A Q U E , R a ú l O c t a v i o 
R A D O N J I C , J u a n 
R A M O S , D a n i e l O r n a r 
R A P A C I N I , R u b é n A b e l 
R A T K O V I C , M i l i v o j 
R A U B E K , C l e t o 
R E A L I , R a ú l 
R E G G E R A , E s p e r a n z a 
R E Y N O S O , A d o l f o 
R I G A T C S O , T r á n s i t o 
R I Q U E Z , F é l i x 
R I U T O R T d e F L O R E S , O l g a E l e h l 
R O B E R T O , M a r i o 
R O B S O N , A n t h o n y 
R O D R Í G U E Z , J e s ú s 
R O D R Í G U E Z , M a n u e l A l b e r t o 
R O D R Í G U E Z , P e d r o S a l v a d o r 
R O D R Í G U E Z A R T U S I , J o s é L u í -
R O M A N O , D o m i n g o A l b e r t o 
R O M E R O , A n t o n i o E l i a s 
R O M E R O . F r a n c i s c o T e l m o 
R U B E O , L u i s 
R U I Z , A n g e l H o r a c i o 
RUI? ; , O s v a ' d o C á n d i d o 
S A B A D 1 N 1 , J o s é L u i s 
S A L D U N A , B e r n a r d o I g n a c i o K a n •>. 

S A M M A R T I N O , R o b e r t o E d m u n d i . 
S A N C H E Z , E d u a r d o 
S A N C H E Z T O R A N Z O , N i c a s i o 
S A R Q U I S , G u i l l e r m o C u r i o s 
S A R U B I , P e d r o A l b e r t « 
S C E L Z I , C a r l o s M a r í a 
S E L L A , O r l a n d o E n r i t u e 
S E R R A L T A , M i g u e l J o r g e 
S O B R I N O A R A N D A , L u i s A l b e r t . 
•SOCCHI, H u g o A l b e r t o 
S O L A R I B A L L E S T E R O S , A l e j a n d r o 
S P I N A , C a r l o s G u i d o 
S R U R , M i g u e l A n t o n i o 
S T A V A L E , J u a n C a r l o s 
S T O L K I N E R , J o r g e 
S T O R A N I , F e d e r i c o T e o b a l d o M. 
S T U B R I N , A d o l f o L u i s 
S T U B R I N , M a r c e l o 
S U A R E Z , L i o n e l A r m a n d o 
T A 1 B O , N i c o l á s 

T E L L O R O S A S , G u i l l e r m o Enr i t l i " -
T E R R I L E , R i c a r d o A l e j a n d r o 
T O R R E S , C a r l o s M a r t í n 
T O R R E S A G A S T I , A d o l f o 
T O S I , S a n t i a g o 
U N A M U N O . M i g u e l 
U R R I Z A , L u i s M a r í a 
V A N O S S I , J o r g e R e i n a l d o 
V I D A L , C a r l o s A l f r e d o 
V I S T A L L I , F r a n c i s c o J o s é 
V O N N I E D E R H A U S E R N . N o r b e r t o B. 
V A M A G U C H 1 , J o r g e R o k u r o 
Z A V A L E Y . J o r g e H e r n á n 
Z I N G A L E , F e l i p e 
Z U B I R I , B a l b i n o P e d r o 

A U S E N T E S , C O N L I C E N C I A : 

C A S S I A , A n t o n i o 
D A U D , R i c a r d o 
DE L A V E G A de M A L V A S I O , Li l} 
G U Z M A N , M a r i a C r i s t i n a 
I M B E L L O N I , N o r b e r t o 
R E S T O V I C I I , F r a n c i s c o 
S Ì L V E R O , L i s a n d r o A n t o n i o 

A U S E N T E S , C O N A V I S O : 

( A C E R E S , L u i s A l b e r t o 
D Í A Z L E C A M , J u a n A n t o n i o 
F A L C I O N I de B R A V O . I v e l l s e I l i » 
R O D R Í G U E Z , A n t o n i o A b e l 
S I L V A , R o b e r t o P a s c u a l 

S U M A R I O 

I 

4 . — D e s i g n a c i ó n de las comisiones de recepción, il 
gina 6675.) 

5 .—Discursos . (Pág. 6676.) 

1 —Invitación del señor presidente d e la Honorable 
Asamblea a los miembros de delegaciones extran-
jeras y demás personalidades a tomar ubicación en 
el recinto de la Honorable Cámara. (Pág. 6674.) 

2 . — P o r invitación del señor presidente de la Honorable 
Asamblea, el doctor Juan Carlos Pugliese, presidente 
de la Honorable Cámara de Diputados, procede al 
izamiento de la bandera nacional. (Pág. 6675.) 

:3 .—Decreto de citación a sesión de asamblea. (Pági-
na 6675.) 

I 

— E n Buenos Aires, a las 16 y 3o de) lunes 
11 de marzo de 1985. 

J. 

I N V I T A C I O N A A U T O R I D A D E S , D E L E G A C I O N E S 
E X T R A N J E R A S Y O T R A S P E R S O N A L I D A D E S 

Sr. Pres idente . — Queda abierta la sesión de 
asamblea convocada para recibir la visita del 
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excelentísimo señor presidente de la República 
de Italia, doctor Sandro Pertini. 

Con la anuencia de la Honorable Asamblea 
invito al señor presidente de la Honorable Cá-
mara de Diputados a ocupar un lugar en el es-
trado de la Presidencia. 

—Ocupa el sitial a la izquierda de la Presi-
dencia el señor presidente de la Honorable Cá-
mara d e Diputados, doctor Juan Carlos P u d i e -
se. ( A p l o m o s . ) 

.. los miembros de 
invitados especiales 

Sr. Presidente. — Invito 
delegaciones extranjeras e 
a tomar asiento en los lugares q u e les lian sido 
asignados a ese efecto. 

Ingresan en el recinto y toman asiento en 
los respectivos palcos los miembros de delega-
ciones extranjeras, autoridades e invitados es-
peciales. (Aplausos . ) 

¿ 

I Z A M I E N T O D E LA B ANDE RA ARGENTINA 

Sr. Presidente. — I m i t o al señor presidente 
de la Honorable Cámara de Diputados a iza¡ 
el pabe l lón nacional. 

—Puestos Oa: pie U;s •,viv.jU:vi'lrs al Acto, 
señor presidente de la Honorable Cámara de 
Diputados procede a izar la bandera nacional 
en el mástil del recinto. (Aplausos prolon-
gados. ) 

D E C R E T O D E CITACION 

Sr. Presidente. — Por Secretaría se va a dar 
lectura de las notas cursadas por los señores 
legisladores, por las que solicitan la convoca-
toria de esta Asamblea Legislativa, así como 

• t ambién del decreto de convocatoria. 

Sr. Secretario ( M á e r i s ) . — ( L e e ) : 

Buenos Aires, 26 de febrero de 1985. 

Al señor presidente de la Honorable Cámara de Dipu-
tados de la Nación, doctor Juan Carlos Futiese. 

S / D . 

En nuestra condición de presidentes de bloques po-
líticos de esta Honorable Cámara, nos - dirigimos mu> 
especialmente a! si ñor presidente, como asimismo al 
señor presidente del Honorable Senado de la Nación. ÍI 
los efectos de solicitar si- convoque a sesión de Asam-
blea Legislativa el 11 ile marzo próximo, a las 16.1o 
horas, en honor del señor presidente de Italia, don 
Sandro Pertini, 

La personalidad y antecedentes del mandatario que 
. « visitará nos eximen de fundamentos en la solicitud 

de referencia. 
Saludamos al señor presidente con nuestra más dis-

.inguida consideración y alta estima. 

Retjnaldo P. Gutiérrez. — Miguel P. Monse-
rrat. — Ignacio L. R. Cardozo. — César 
Jaroslavsktj. — ¡osé J Manny. — Héctor 
G. Deballi. 

Buenos Aires, 4 de marzo de 1985. 

Al señor jircsidcnte del Honorable Senado de la Nación. 

Los abajo firmantes, integrantes de los distintos blo-
ques políticos de este Honorable Senado, solicitan del 
señor presidente se sirva citar a sesión de asamblea, a 
efectos de testimoniar el homenaje del Parlamento Ar-
gentino al excelentísimo señor presidente de la Repú-
blica de Italia, doctor don Sandro Pertini, con motivo 
de su próxima visita al país. 

Saludan al señor presidente muy atentamente. 

Ricardo G. Lcconte. — Carlos E. Gómez 
Centurión. — Oraldo N. Britos. — Ga-
briel Fcris. — Antonio O Nápoli. 

Buenos Aires, 4 de marzo de 1985. 

VISTO: 

Las notas que anteceden por las que varios señores 
senadores y diputados solicitan se realice una sesión 
de asamblea en homenaje al excelentísimo señor presi-
dente de la República de Italia, doctor don Sandro 
Pertini, 

El presidente del Honorable Senado y el presidente de 
la Honorable Cámara de Diputados 

R E S U E L V E N : 

Artículo V? — Citar a los señores senadores y dipu-
tados para realizar sesión de Asamblea el próximo 14 
de marzo, a la hora 16.15, en homenaje al excelentísimo 
señor presidente de la República de Italia, doctor don 
Sandro Pertini. 

Art. 2" — Comuniqúese. 

VÍCTOR H . MARTÍNEZ. 

Antonio ]. Macris. 
JUAN CARLOS PUGLIESE. 

Carlos A. Bravo. 

COMISIONES D E R E C E P C I O N 

Sr. Presidente . — Señores legisladores: corres-
ponde . en consecuencia, designar las comisio-
nes de Recepción de Interior y de Exterior q u e 
tendrán por comet ido recibir a su excelencia, 
el señor pres idente de la Repúbl ica de Italia. 

Tiene la pa labra el señor senador por Mi-
siones. 
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Sr. Senador Velázquez. — Hago indicación de 
q u e se autor ice a lá Presidencia a designar a 
los integrantes de ambas comisiones. 

Sr. Presidente . — Si hay asentimiento, así se 
procederá . 

—Asentimiento. 

Sr. Presidente. — Hab iendo asentimiento, por 
Secretaria se va a dar cuenta de la nómina de 
los señores legisladores designados por la Pre-
sidencia pa ra integrar las ci tadas comisiones. 

Sr. Secretario (Macris). — La Comisión do 
Recepción de Exterior está integrada por los 
señores senadores José A. Falsone, Manuel D. 
Vidal y Ramón A. Almendra y los señores dipu-
tados Julio C. Aráoz, Miguel P. Monserrat y 
Félix j . Mothe . 

La Comisión de Recepción de Interior está 
in tegrada por los señores senadores Luis Bra-
sesco, Carlos Gómez Centur ión y Ramón A. 
Araujo y l'os señores d iputados Julio A. Mi-
gliozzi, .Miguel J. Moragucs y Reyna ldo Pastor 
Gutiérrez. 

Sr. Pres idente . — Invito a los señores legisla-
dores designados a cumplir su comet ido y a los 
restantes a pe rmanece r en sus bancas en un 
breve cuar to in termedio hasta que se produzca 
la l legada del señor pres idente de la Repúbl ica 
de Italia. 

—Son las i 6 y 40. 

— A las 17 y 5 ingresa en el recinto de 
la H o n o r a b l e Asamblea el excelentísimo señor 
presidente de la República de Italia, doctor 
Sandro Pertini, y ocupa el sitial a la derecha 
d e la Presidencia (Aplataos prolongados en 
las- bancas, palcos y galerías.) \ 

I 
I 

D I S C U R S O S 

Sr. Pres idente . — Cont inúa la sesión. 

— P u e s t o d e pie. 

Sr. Pres idente . — Excelent ís imo señor presi-
den te de la Repúbl ica I tal iana, señores delega-
dos, señor pres idente de la Honorab le Cámara 
de Dipu tados de la Nación, señores legisladores, 
señores emba jadores , au tor idades civiles, milita-
res y eclesiásticas, señoras y señores: 

Con la presencia del excelentísimo señor pre-
s idente de la Repúbl ica I tal iana se reviven en 
esta Asamblea Par lamenta r ia , de manera muy 
signif icat iva, visiones y rea l idades de dos países 
l igados por es t rechos vínculos q u e reconocen 
s ingulares orígenes. 

Italia, desde la af irmación de Roma, se fija 
en unidad geográfica que por siglos l'ue acu-
ñando valores en sellos indelebles que el mun-
do entero recibe con admiración. Quedaron en 
ella las glorias de un imperio latino, los pin-
celes de Miguel Angel y de Rafael, los muros, 
capiteles, pórticos, plazas y fuentes que reflejan 
la fuerza del músculo de Atlas, la religiosidad • 
ríe los profetas, los silencios de su foro, don-
de pareciera albergarse para siempre la sabi-
duría del derecho; son las piedras y mármoles 
renanccntistas, medievales y aun sarracenos, na-
cidos del esluerzo de artcshnos y poetas sobre 
los ([iic se demoró la contemplación del Sol se-
gún las elegías de Goethe, que supieron dar 
pañi el mundo propio e inspiración de ajenos 
las luces sobre el hombre integral. 

Es la Italia que pudo, tras aceptar la reforma 
monárquica q u e garantizara su unidad, surgir 
def in i t ivamente insti tucionalizada en la segunda 
mitad del siglo pasado, a f i rmando su legislación 
para responder así con su labor jurídica y polí-
tica al desafío de los tiempos, l legando al rena-
cimiento institucional con la admirable consti-
tución de 1947. Este ins t rumento acorde con la 
vocación autént ica del ser itálico concreta la 
vigencia del estado social de derecho, un sis-
tema prolijo de reconocimiento y garantía de 
los derechos humanos, acepta modal idades para 
la integración comunitar ia de naciones, exalta 

I los derechos sociales, establece un régimen or-
| gán icamente par lamentar io y determina moder-

nos controles en la administración pública. 

Como no podría ser de otra manera , el co-
mún denominador latino impuso desde siempre 
el en tendimiento de nuestros pueblos y de nues-
tros países. Al amparo de normas que recibieron 
jerarquía constitucional, la Argentina indepen-
diente abr ió sus puer tas con generosidad y 
afecto a los hijos de Italia que, en corriente 
viva, t rajeron las influencias de vuestra gran 
nación, de jando una descendencia calificada. 
Ayer inmigrantes y hoy nativos por muchos con-
ceptos, hombres y mujeres de la Italia circuns-
taneialniente lejana construyeron con nosotros 
la Nación Argentina, y difícil sería no contar 
en este recinto q u e os recibe, señor presidente, 
con muchas individual idades de an tecedente 
itálico. 

Una semejante adhesión por los ideales de 
l ibertad y superación institucional en el mareo 
de la democracia lleva a similitudes entre Nues-
tro país, de jando atrás cuarenta años como pe-
ríodo oscuro de su historia, con la Argent ina 
recobrando la sumisión til estado de derecho, 
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el respeto a la Constitución, el reconocimiento 
del equilibrio de poderes y las bases pluralistas 
que sustentan la democracia. 

Así como nuestros pueblos unieron individuos 
y aspiraciones y llegaron aquí las influencias ' 
del arte y de la cultura, vinieron vuestras leyes ¡ 
a nosotros, y hasta la citada Constitución de ' 
1947 vive especialmente en las garantías proce- i 

sales recogidas modernamente por juristas y par- i 
lamentarlos en protección efectiva de los dere-
chos esenciales del ser humano, preocupación 
fundamenta l de nuestro gobierno y de este Par-
lamento. 

Pero no todo puede ni debe ser historia. Como • 
glorioso combatiente de la resistencia, como exi-
liado y prisionero en largos años, como batalla-
dor en Porta San Pablo y condenado en Regina 
Coeli y en vuestro largo peregrinaje por las 
libertades, bien sabéis que la democracia es algo 
muy arduo de lograr y más aún de preservar, 
y que sus objetivos no se agotan en una fórmula ' 
declamatoria, descansando en el ayer, ni es un . 
bien privativo de un solo país o una sola región, 
la intcrnacionalización de los problemas lleva a 
la búsqueda de soluciones igualmente compar-
tidas y, en esto camino, I talia y la Argentina, 
en sus cuerpos legislativos y en todas sus insti- 1 

tuciones t ienen mucho que decir y mucho que • 
realizar n iancomunadamente . j 

Venimos en act i tud solidaria apoyando todo 
esfuerzo para la democracia, mas también esta-
mos puntual izando la necesidad de recomponer 
situaciones injustas en el orden universal que 
exhiben desequilibrios p ro fundos ent re pueblos 
y naciones. El Tercer Mundo, con países que | 
desean emerger al desarrollo, relegados a posi-
ciones limitadas y debilitadas, queda en la pe- ' 
r iferia por la acción u omisión de las grandes [ 
potencias. í 

Nos sentimos apoyados cuando advert imos • 
que, s iguiendo un imperat ivo no sólo econó-
mico o político sino ético, hay comprensión 
acerca de la necesidad de investigar condicio-
nes para una solución global de los problemas , 
del subdcsarrollo; sobre la concepción de q u e ' 
la crisis económica mundia l no puede constituir I 
excusa para q u e los países más prósperos no 
in tervengan y para valorar la act i tud tendiente 
a enr iquecer los programas de ayuda a los paí-
ses en desarrollo. 

Observamos también con satislacción las ero-
gaciones suplementar ias o torgadas por Italia a 
la FAO dest inadas a f inanciar proyectos para 
mejorar los recursos al imentarios, pa ra la trans- i 

ferencia de tecnología y la conservación de las 
reservas genéticas con vistas al desarrollo a los 
recursos agrícolas. 

Una estimación panorámica de la Argentina 
nos permite sostener que la relación produc-
ción alimentaria - población no acusa la grave-
dad evidenciada en otros países ante las difi-
cultades alimentarias del presente y las pers-
pectivas de un aumento demográf ico que pre-
siona y que presionará aún más en otras regio-
nes del planeta por la escasez de tierra, la de-
gradación de suelo, la falta de insumos y tec-
nología, los obstáculos en la comercialización 
de los productos de la agricultura y fal ta de 
capitales. 

La Argentina es, señor presidente, un país 
autoaba.stccido en alimentos y energía y puede 
contribuir al mundo earcnciado. Sin embargo, 
otro< problemas gravitan negat ivamente como 
el peso de una deuda externa q u e nos agobia 
al igual q u e al resto de nuestros hermanos de 
América latina, a quienes debemos solidaridad. 
Una deficiente estructura de desarrollo endeu-
dó al país in ternamente con trabajadores, pro-
ductores y empresarios afectados por la infla-
ción y desalentados ante restricciones impuestas 
a nuestro comercio exterior. 

El extensísimo escenario agrícola-ganadero 
que recibiera a una cant idad considerable de 
t rabajadores de vuestra patr ia , es ahora un es-
pacio que demanda la industrialización y el 
correcto y opor tuno aprovechamiento de sus 
recursos energéticos renovables y no renovables, 
a fin de responder a la dinámica de los t iempos 
v obtener una recuperación inmediata . Lo exi-
gen las demandas internas y la mencionada 
solidaridad q u e debemos a los pueblos vecinos 
y de Lat inoamér ica en part icular . 

Las migraciones internas y la recomposición 
de las áreas product ivas, hechos q u e responden 
no sólo a circunstancias locales sino a reali-
dades q u e se dan en todo el m u n d o y en nues-
tro medio por la marcha hacia el complemento 
del agro con la industria, han modif icado los 
cuadros laborales acen tuando la par t ic ipación 
del sector u rbano y de servicios en de t r imento 
del sector rural , por lo q u e debemos en estas 
circunstancias proteger no solamente a campe-
sinos. sino a obreros y dependien tes de l sector 
público, para asegurar el desarrollo, la justicia 
social y el bienestar de nuestros t rabajadores . 
La Argentina, por lo tanto, no t iene q u e ser 
vista solamente en el contexto de la act ividad 
primaria sino en el conjunto de los intereses 
compromet idos . 
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iquí se c o m p r e n d e y acep ta una Eu-

Asamblea Legislativa 

D e s d e 
ropa TTconómiea y po l í t i camen te unida, pe ro re-
c í p r o c a m e n t e t ambién se p ide la a tenc ión hacia 
o t ras reg iones q u e 110 d e b e n ser somet idas u 
o lv idadas en un desar ro l lo equ i l ib rado , deb ien-
do tenerse e n c u e n t a q u e los asun tos d e Lat i -
noamér i ca . c o m o los del M e d i t e r r á n e o , no pue -
d e n ser i n t e r p r e t a d o s con Ja ópt ica cxc luyen te 
d e la c o n f r o n t a c i ó n Es te -Oes te . I tal ia r e p r e s e n t a 
pa ra nosot ros un pape l p ro t agón ico desde sus 
r e c o r d a d a s je ra rqu ías his tóricas y desde su eco-
n o m í a d inámica , pode rosa y ágil , r ami f i cada por 
t odo el o rbe . 

Aprec iamos la acog ida q u e R o m a b r i n d a r a 
r e c i e n t e m e n t e al señor p r e s i d e n t e de la Hono-
r a b l e C á m a r a d e D i p u t a d o s y al p r e s iden te de 
los a rgen t inos después . E l a p o y o a las dec la ra-
c iones de l p lan d e Q u i t o y la p r o m o c i ó n de un 
p l an d e a y u d a económica a la Argen t ina , así 
c o m o el e s tud io ele los in s t rumen tos ap tos pa ra 
una revis ión d e las re lac iones en t r e la C o m u n i -
d a d E c o n ó m i c a E u r o p e a y la Argen t ina y los 
a c u e r d o s d e coope rac ión técnica y cu l tura l , tam-
bién m e r e c e n n u e s t r o r econoc imien to . 

H a y otras p r e o c u p a c i o n e s sobre Jas q u e esti-
m a m o s ind i spensab le la cons iderac ión d e Jas 
g r a n d e s po tenc ias , e n t r e Jas cua les inc lu imos a 
I ta l ia : la con t r ibuc ión a la p a z mundia l y a la 
neces idad de pone r t r eno a un de r roche a rma-
men t i s t a q u e e n c i e n d e conf l ic tos y d is t rae re-
cursos p a r a la nu t r i c ión d e un m u n d o h a m b r i e n t o 
o m e n o s c a b a d o en sus m í n i m a s neces idades d e 
b i enes t a r . 

E l P a r l a m e n t o d e n u e s t r o pa í s ha c u m p l i d o 
con el ob je t ivo d e p r e s e r v a r la p a z in t e rna y 
exter ior , p a r t i e n d o del r e s p e t o a los de rechos 
V g a r an t í a s q u e a s e g u r a n las l ibe r tades c iv i les 
y pol í t icas . Es cus tod io fiel de la Cons t i tuc ión 
N a c i o n a l q u e o f r e c e el pa t r i o h o g a r a todo ha-
b i t a n t e del m u n d o q u e q u i e r a pisar el suelo 
a rgen t i no . E s t a m o s d a n d o con sacr i f ic ios los pa-
sos p a r a log ra r la so lución pac í f i ca d e los con-
f l ic tos en el C o n o Sur . Nues t ro s recursos na tu -
ra les y h u m a n o s , el po tenc ia l n u c l e a r y ene rgé -
t ico al servicio d e la paz , Ja r e se rva d e a l imen-
tos y la ub icac ión ter r i tor ia l e s t ra tég ica son. en-
t re otros, e l e m e n t o s q u e el P o d e r Legis la t ivo y 
el g o b i e r n o a r g e n t i n o o f r e c e n p a r a la vida pa-
c í f ica de l m u n d o . 

L a p a z q u e r i d a exige a p o y a r la norma básica 
d e n o in t romis ión en los a sun to s in te rnos d e los 
o t ros países , r e s p e t a n d o la a u t o d e t e r m i n a c i ó n 
d e los pueb los . U e r o d e b e m o s seña la r q u e hoy 
es t e p r i nc ip io se debi l i t a , en la p rác t i ca , en el 
a c c i o n a r d e a l g u n a s po tenc i a s con re lac ión a los 
pa í ses m e n o s desa r ro l l ados . 

Cus tod ia r tal pr incipio, pues, d e p e n d e no sólo 
de la sol idar idad regional sino t a m b i é n de la 
posición q u e se a d o p t e en los diá logos ab ier tos 
e n t r e las más impor t an t e s po tenc ias del m u n d o . 

D e m a n d a m o s t a m b i é n u n a dec id ida acción 
pa ra con t r ibu i r a las soluciones q u e p o n g a n tér-
mino a los colonial ismos, con t ra los cuales segui-
r emos Juchando en todos los foros in ternacio-
nales. 

Señor p res iden te : va lo ramos y a g r a d e c e m o s el 
e s fue rzo q u e habéis rea l izado pa ra es tar pre-
sen te an t e es te Poder Legislat ivo, pr inc ipa l ex-
p o n e n t e d e la d e m o c r a c i a res tab lec ida , en esta 
Asamblea q u e r e ú n e a los r ep re sen t an t e s de l 
pueb lo y d e los Es t ados provincia les de u n a 
Argen t ina federa l , q u e es síntesis de las expre-
siones pol í t icas par t idar ias , un idas t odas ba jo 
el d e n o m i n a d o r d e u n a democrac ia pac í f ica , pe ro 
no qu ie ta , pi lar de un m u n d o más justo y equi-
tativo. 

Sa ludamos en vos al p u e b l o y al gob ie rno d e 
Italia en el r e c u e r d o his tór ico q u e nos une , en 
el p r e sen t e q u e ra t i f ica v ínculos d e amis tad y 
a fec to y en el des t ino c o m ú n hacia un m a ñ a n a 
de supe rac ión p o r la d ign idad h u m a n a y el b ien-
estar de nues t ros pueb los . 

E n n o m b r e de l P a r l a m e n t o a rgen t ino os in-
vito a expresar vues t ro mensa je . (Aplausos.) 

Si. P re s iden t e d e la Repúb l i ca I ta l iana . — 
(Traducción del italiano.) 

— P u e s t o de pie . 

Señor p r e s iden t e , señores senadores , señores 
d ipu t a dos : con el á n i m o c o n m o v i d o t o m o la 
p a l a b r a en esta sala p a r l a m e n t a r i a q u e p o r vo-
lun tad de l p u e b l o ha sido res t i tu ida a su fun-
ción de cus todio de la l iber tad , de tu te la de la 
democrac i a y d e g a r a n t í a de los de rechos d e 
la n o b l e Nac ión Argen t ina . 

Al r e c o b r a r sus de rechos f u n d a m e n t a l e s , es ta 
nac ión t a m b i é n se r e inco rpo ra a la c o m u n i d a d 
d e gen tes q u e a sp i r an a u n a p a z au t én t i ca . 
Pa ra n u e s t r o país es és ta u n a g r an v ic tor ia 
p u e s se inser ta , a d e m á s , en esc p roceso m á s 
ampl io q u e t i ene luga r en n u m e r o s o s países 
l a t i noamer i canos — c o n t r i b u y e n d o a es t imula r lo 
y ex t ende r lo — e n pos del r eg re so a los va lores 
di- la democrac i a , de l r e s t ab l ec imien to d e los 
p o d e r e s d e los p a r l a m e n t o s , d e la r e c o n q u i s t a 
poi' l i a r te del p u e b l o d e su sobe ran í a y d e la 
r econvers ión a o r i en t ac iones d e p a z p r o f u n d a s 
y s inceras . 

La n u e v a j u v e n t u d d e es te pa ís es c l a r a m e n t e 
visible. 110 sólo en la f r e sca exul tac ión del pue -
blo por la l iber tad r enac ida , sino t a m b i é n en 
el rus t ro de t an tos r e p r e s e n t a n t e s q u e e n t r e v e o 
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en esta sala. Señores: sois la verdadera imagen 
de aquella Argentina que hemos amado y q u e 
amamos más. Este contacto de hoy con voso-
tros, representantes del pueblo, acrecienta mi 
conmoción y hace aún más grat if icadora mi vi-
sita. 

Desde el principio de su existencia, el hom-
bre reconoce dos bienes: la l ibertad y la paz. 
Por milenios ha luchado para rescatarlas, aun 
a costa de su propia sangre; por milenios ha 
invocado la paz, aun en medio de guerras y 
matanzas. Paz y l ibertad son el sueño eterno de 
la humanidad, a veces irrealizado, pero nunca 
abandonado . 

En esta maravillosa etapa de su historia, la 
Argentina, ya fuera de un paréntesis oscuro, 
vuelve a ver las estrellas y emprende de nuevo 
el camino de la esperanza. 

Señor presidente: la experiencia de nuestros 
dos países ha sido análoga, si bien en períodos 
distintos. Las vicisitudes comunes nos han in-
ducido, a vosotros y a nosotros, a mirarnos a 
menudo en los ojos, a veces con admiración y 
hasta con emulación o desasosiego, pero siempre 
con sentimientos de solidaridad y hermandad . , 
Antaño escribimos juntos una página de t raba-
jo y sacrificio sin igual, q u e se remonta a los 
mismos orígenes de esta nación. 

Asimismo, juntos hemos salido victoriosos en 
más de una ocasión, ya sea en t iempos lejanos 
o cercanos. En el siglo pasado, vuestras luchas 
por la independencia , q u e conseguisteis antes 
q u e nosotros, contaron con la part icipación de 
numerosos patriotas italianos. 

E n años recientes, vuestros exiliados, perse-
guidos por la d ic tadura , han hal lado en Italia 
asilo y t rabajo. Reveses, violencias, injusticias, 
her idas y cicatrices han sido iguales para nues-
tros dos países. H e m o s sido soldados en una 
misma batalla y en la misma tr inchera. La vic-
toria es, pues, común, tal como en ambos es 
idéntica la conciencia de los riesgos, t an to pa-
sados como fu turos dado que , en este m u n d o 
de los hombres, una victoria nunca es defini-
tiva. 

E n vista de estas experiencias paralelas, he 
venido para celebrar con vosotros y en nom-
bre de talia, vuestra victoria q u e también es 
la nuestra . (Aplausos.) 

No tengo otros fines. Numerosas , demasiadas 
veces, Eu ropa —impulsada por el complejo de 
m a d r e hacia su innegable hija q u e es América 
lat ina— ha subido a la cá tedra sin resistir a la 
tentación de dictar lecciones sobre una u otra 
mater ia . Pero Italia está exenta de semejante , 

fal ta. Quien les habla, en part icular , sabía y 
sabe cuántas lágrimas y cuánta sangre se vierte 
en las luchas contra las dictaduras; y a quienes 
nar raban las desgarradoras vicisitudes ocurridas 
en este país, jamás ha respondido otra cosa 
distinta de aquella dictada por su inquebran-
table fe en el rescate final de la Argentina. Por 
consiguiente, lo que diré hoy no será más que 
una simple referencia a la odisea de Italia y a 
as conclusiones que nosotros, los italianos, he-

mos considerado lícito sacar. 
Aun cuando el costo haya sido pesado y amar-

go, la lección de los acontecimientos ha sem-
brado en el pueblo italiano el sentido del bien 
inestimable de la democracia y la l ibertad. Hoy 
estamos vacunados contra la protervia v las in-
famias de la dictadura, sin posibilidad de recaí-
da. También entre nosotros hubo una tentativa 
de colocar la l ibertad del hombre, que duró un 
largo e interminable cuar to de siglo, pero no se 
logró. También entre nosotros no sirvió más q u e 
para hacernos comprender cómo la planta de la 
l ibertad es eterna, y que, aun sin agua, perma-
nece siempre verde; y que, cortándola, vuelve 
a crecer más robusta que antes. 

En la cárcel de mi juventud —cuando el mito 
de la violencia nazifascista parecía querer y po-
der dominar al mundo— medi taba acerca de la 
lección de Unamuno, cuando dice: "No existe 
fuerza humana capaz de esclavizar y encerrar 
a un hombre libre en una celda. Porque el 
hombre seguirá siendo libre aun encadenado". 
(Aplausos.) Lo mismo dígase, y con mayor ra-
zón, de un pueblo. 

La democracia — a u n q u e pueda requerir lar-
gas esperas— logra resolver los problemas q u e 
en cambio, la d ic tadura posterga y acumula , 
mejor dicho multiplica y agrava, en una espiral 
vertiginosa de fugas hacia adelante , hasta el 
de r rumbe final. Las conquistas de la democra-
cia quizá sean lentas pero no efímeras. Poco a 
poco se arraigan en la mente , en el corazón y 
en la piel de los c iudadanos para hacerse fisio-
logía, luego estructura, de la sociedad civil. Si 
bien la democracia puede sucumbir a asaltos 
momentáneos , el pueblo no olvida sus f rutos , 
juzga con conciencia, condena a los usurpado-
res y. al final, reivindica sus derechos. (Aplau-
sos. ) 

L a democracia es la única piedra de pa rangón 
para verificar la autent ic idad de los más varia-
dos fenómenos morales, políticos, económicos y 
culturales y consti tuye, tanto en la sociedad de 
ayer eoiiio en la de hoy, la med ida de la ve rdad 
de las cosas. Con la l ibertad, los vocablos ver-
dad y justicia no son vacíos, ni ambiguos, ni abs-
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6 6 8 2 CAMARA D E D I P U T A D O S D E LA NACION Asamblea Legislativa 

razón q u e la Argentina es la t u m b a de todas 
las fórmulas más sofisticadas q u e los politicó-
logos se a f a n a n por elaborar . Q u e este país es 
capaz de gran resolución en los momentos su-
premos de la vida nacional y que sus hom-
bres y mujeres están dispuestos incluso a morir 
po r la l ibertad, nos lo enseña toda la historia 
argent ina . 

Ante vosotros deseo rendir homena je al he-
roísmo de aquel las mujeres, madres y esposas 
argentinas, que desafiaron inermes el poder de 
la d ic tadura con la misma, fue rza espiritual q u e 
demostró Ant ígona cuando reclamó a Creonte 
el cue rpo del he rmano en nombre de una norma 
más alta q u e la ley escrita: la ley de la huma-
n idad . Nunca p o d r é olvidar, señor presidente, 
señores senadores y señores diputados, dos en-
cuentros clandest inos que tuvieron lugar en el 
Quir ina l con representan tes de las madres de 
Plaza de Mayo. (Aplausos.) Su l lanto resuena 
a ú n en mi alma. L lo raban por las criaturas ino-
centes a r rancadas del vientre de sus hijas encar-
celadas, criaturas q u e fueron regaladas con sá-
dica c rue ldad —como una mercancía cualquie-
ra— a mujeres extranjeras. Estas mujeres nunca 
t end rán paz, como tampoco la t endrán las fami-
lias legít imas, mient ras no hayan rest i tuido esas 
cr ia turas a sus madres verdaderas . (Aplausos.) 

Gracias a su pueb lo la Argent ina está hoy 
nuevamen te de pie y t iene ante sí la fase más 

exaltante de su historia. Italia está agradecida 
por el e jemplo q u e este país ha dado al mundo 
y por el aporte b r indado a la consolidación de 
la democracia. Los problemas no faltan y 110 
faltarán. Pero recordad, señores, aquel pasaje 
de Borges que dice: "El t iempo es un río que 
me arrebata , pero yo soy el río; es un tigre 
que me destroza, pero yo soy el tigre; es un 
fuego q u e me consume, pero yo soy el luego". 
También el pueblo argent ino duran te un t iempo 
fue arrastrado por el oleaje del mar; su cuerpo 
fue destrozado y consumido por el luego del 
odio. Pero ahora ha vencido al t iempo y es due-
ño de su destino. Posee nuevamente en sí mismo 
la fuerza indomable del río, del tigre y del fuego. 
Vayan a este pueblo, por vuestro intermedio, 
mis fervientes votos de felicidad y mi saludo 
fraternal . (Aplausos.) 

Señor presidente, señores senadores, señores 
d iputados : ¡Vida la Nación Argentina grande y 
gloriosa, libre y soberana! ¡Viva su Parlamento! 
¡Viva la perenne amistad entre la Argentina e 
Italia! (¡Muy bien! ¡Muy bien! Aplausos prolon-
gados. ) 

Sr. Presidente. — Por haberse cumplido el pro-
pósito de esta Asamblea, q u e d a levantada la 
sesión. 

—Sun las 17 v 50. 
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